

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 130 (5273)

Четверг, 30 октября 1980 г.

Цена 2 коп.

ВО ИМЯ НАРОДНОГО БЛАГА

Советская страна завершает десятую пятилетку и скоро вступит в 1981 год—год XXVI съезда партии, первый год новой, одиннадцатой пятилетки. Коммунисты, все советские люди готовятся встретить съезд родной партии новыми трудовыми успехами. Ударным трудом, широким размахом социалистического соревнования рабочие, колхозники, интеллигенция выражают свою преданность делу коммунизма, нерушимое единство с партией Ленина.

Нынешняя пятилетка займет достойное место в истории героических свершений советского народа, уверенно идущего по пути к коммунизму. Она подтвердила правильность экономической стратегии, выработанной на XXIV и XXV съездах партии,—стратегии, направленной на более глубокий поворот экономики к решению многообразных задач, связанных с повышением народного благосостояния. Значительно возрос экономический, оборонный и духовный потенциал нашей Родины. Сделан крупный шаг в развитии народного хозяйства, в решении больших и важных социальных задач. И во внутренней, и во внешней политике партия идет правильным, жизнью проверенным ленинским курсом.

Новым убедительным свидетельством этого являются состоявшийся на днях Пленум ЦК КПСС и четвертая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва, которые обсудили проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1981 год, приняли соответствующие постановления, законы.

С большой и яркой речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. В его речи содержится глубокий и всесторонний анализ итогов десятой пятилетки и планов на первый год пятилетки одиннадцатой. Поставлены задачи и на первый год, и на грядущие пятилетие в целом, показаны средства решения этих задач, раскрыты трудности и недостатки, пути их преодоления, движения к новым успехам в экономическом и социальном строительстве.

Пленум целиком и полностью одобрил положения и выводы, изложенные в речи товарища Л. И. Брежнева, постановил положить их в основу деятельности всех партийных, советских, хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций по выполнению и перевыполнению плана 1981 года, более полному использованию интенсивных факторов экономического развития в интересах повышения благосостояния народа.

Рост уровня жизни советских людей партия выдвинула в центр своей практической работы в экономической области. На повышение благосостояния из национального дохода в десятой пятилетке было израсходовано на 329 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей пятилетии. Выросли реальные доходы рабочих, колхозников и служащих. Выплаты и льготы из общественных фондов, используемые на бесплатное образование, медицинское обслуживание, отдых, материальное обеспечение в старости, увеличились на 134 миллиарда рублей. На 1,5 миллиарда рублей капиталовложений больше, чем намечалось по пятилетнему плану, направлено в жилищное строительство. Примерно полмиллиарда квадратных метров жилой площади получают советские люди за пятилетие.

В основе повышения народного благосостояния—общий рост экономики, наращивание производственной мощи. Национальный доход, этот обобщающий показатель состояния экономики, увеличивается за пять лет на 397 миллиардов рублей. Продукция промышленности будет произведена на 717 миллиардов рублей, а продукция сельского хозяйства—на 50 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей пятилетке. В народное хозяйство вложено 635 миллиардов рублей, введено в строй более тысячи двухсот крупных промышленных предприятий.

Крупный шаг вперед сделан в развитии сельскохозяйственного производства. В десятой пятилетке среднегодовой сбор зерна впервые превысил двести миллионов тонн. Отличились хлеборобы Казахстана, который четвертый раз за пять лет продал государству более миллиарда пудов хлеба, перевыполнив пятилетнее задание. Выполнена пятилетка по сбору хлопка.

«Каждая пятилетка,—сказал товарищ Л. И. Брежнев,—рождает своих героев. Не составляет исключения и нынешняя. Вскоре мы будем подводить ее окончательные итоги. Лучшие из лучших будут, несомненно, удостоены высоких наград Родины. Но уже сегодня Пленум ЦК КПСС имеет все основания обратиться со словами признательности, сердечной благодарности ко всем передовым коллективам, ко всем труженикам города и села, которые так много сделали для процветания нашей страны».

Наряду с впечатляющими, неоспоримыми успехами в области народного хозяйства приходилось и приходится преодолевать и немалые трудности. Многие из них вызваны объективными причинами—неблагоприятными погодными условиями, истощением многих старых месторождений полезных ископаемых, в результате чего основные центры добывающей промышленности переместились на Север и Восток. К объективным причинам прибавились и субъективные, связанные с недостатками в работе. Механизм управления и планирования, методы хозяйствования и исполнительской дисциплины, заявил товарищ Л. И. Брежнев, не удалось пока поднять на уровень современных требований. Это затрудняло поворот к эффективности, перевод народного хозяйства на путь интенсивного развития. В этом же—одна из важных причин невыполнения, планов по ряду позиций, недостатков и узких мест в народном хозяйстве.

Повышение народного благосостояния—самая важная цель партии. На пути к этой цели предстоит решить немало больших и трудных проблем. На первом месте среди них стоит улучшение снабжения населения продовольствием.

Хотя в результате проделанной в сельском хозяйстве огромной

работы в стране производится значительно больше продукции земледелия и животноводства, в обеспечении городов и промышленных центров мясом и молоком все еще встречаются трудности. Поэтому надо и впредь выделять сельскому хозяйству крупные капиталовложения и материальные ресурсы. Вместе с тем необходимо резко повысить требовательность к тому, чтобы эти средства и ресурсы использовались с максимальной отдачей. Нужно преодолеть отставание ряда колхозов и совхозов, районов и областей, настойчиво внедрять передовой опыт, улучшать организацию труда и производства. «Особо важно,—сказал товарищ Л. И. Брежнев,—поднимать ответственность кадров, развивать инициативу в работе, не допуская мелочной опеки, администрирования по отношению к руководителям и специалистам колхозов и совхозов». Надо энергично и решительно решать социальные проблемы деревни, ее переустройства—больше строить благоустроенного жилья, учреждений быта и культуры, хороших дорог.

Политбюро ЦК КПСС приняло решение о разработке продовольственной программы, в которой будут органически соединены вопросы развития сельского хозяйства и обслуживающих его отраслей промышленности, заготовок, хранения, транспортировки и переработки продукции, развития пищевой индустрии и торговли продовольствием. Этот агропромышленный, продовольственный комплекс будет планироваться и управляться как единое целое, обеспечивая высокие конечные результаты.

Задачей первоочередного экономического и политического значения является быстрый подъем производства товаров народного потребления. Решение этой задачи важно для развития экономики, усиления стимулов к труду, укрепления денежного обращения. И хотя в этой области сделано многое (только за десятую пятилетку продукция отраслей группы «Б» увеличивается на 40 миллиардов рублей), качество многих изделий остается все еще низким, то с одним, то с другим товаром массового спроса возникают перебои. Выход состоит в том, чтобы развивать производство товаров народного потребления на основе долговременной программы, способной объединить усилия тех отраслей, которые этим занимаются. Нужно улучшить систему планирования и финансирования отраслей группы «Б», поставить их в жесткую зависимость от торговли, потребителя.

Большой социально-экономический вопрос—жилищное строительство. Нынешние его масштабы признано необходимым сохранить на все годы одиннадцатой пятилетки, улучшая при этом качество строительства жилья. Такие социальные вопросы, как улучшение условий труда, здравоохранения, просвещения, культуры, также требуют к себе неослабного внимания.

Успех любого, большого и малого дела зависит в конечном счете от человека, от людей, от того, как они подготовлены и организованы, насколько хороши условия их труда и жизни. Люди очень ценят внимание, заботу и отвечают на них ударным трудом, высокими помыслами и делами. Внимательное, заботливое отношение к человеку, сказал товарищ Л. И. Брежнев, «должно пронизывать весь стиль работы партийных, советских, хозяйственных органов и, конечно же, профсоюзов. Такое отношение должно стать неотъемлемой чертой работы каждого руководителя—большого и малого. Бюрократизму, черствости, чванству не может, не должно быть места в нашем советском образе жизни».

Основой роста благосостояния народа является повышение эффективности экономики, интенсификация всего общественного производства. «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» должны обеспечить в следующей пятилетке существенное продвижение по этому пути. Проект этого важного партийного документа вскоре будет опубликован для всенародного обсуждения. Следует сделать так, чтобы обсуждение способствовало подъему всей нашей экономической работы.

Рост экономики, ее эффективность неразрывно связаны с ускорением научно-технического прогресса. Поскольку соединение науки с производством, воздействие на него прогрессивных идей практически идет через машины и технологии, подъему машиностроения надо уделить в будущей пятилетке особое внимание. Речь идет об обновлении основных фондов и техническом перевооружении различных сфер экономики, о создании в нужном количестве высококачественных машин для транспорта, дорожного дела и строительства, для нефтяной и газовой, для легкой и пищевой промышленности. Особенно важно преодолеть отставание сельскохозяйственного машиностроения, дать сельскому хозяйству машины, в первую очередь пропашной трактор и зерновой комбайн, которые отвечали бы самым современным требованиям. Это, отметил товарищ Л. И. Брежнев, позволило бы сделать крупный шаг вперед в повышении эффективности сельскохозяйственного производства.

Самое серьезное внимание заслуживает топливно-энергетическая и сырьевая база. В этой области и впредь будут развиваться атомная энергетика, вести работы по термоядерной энергии, увеличиваться добыча природного газа. Политбюро ЦК КПСС поддержало предложение о разработке крупномасштабной программы форсированного развития нефтегазовой промышленности Западной Сибири. Большое значение придается широкой экономии топлива и сырья.

В основных направлениях предполагается предусмотреть комплекс решительных мер по дальнейшему развитию химии с целью значительного увеличения производства удобрений и химических средств защиты растений, пластических масс и синтетических волокон, красителей и продукции бытовой химии. Намечаются меры по улучшению дела в капитальном строительстве, металлургии, в области внешнеэкономических связей.

(Окончание на 3-й стр.).

Да здравствует ленинская
Коммунистическая партия
Советского Союза — руко-
водящая и направляющая
сила советского общества!
Да здравствует нерушимое
единство партии и народа!

(Из Призывов ЦК КПСС);

РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА —
В ЖИЗНЬ

Поддерживаем!

Как и весь советский народ, рабочие Тоншаевского ремонтно-строительного участка внимательно следили за работой очередного Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР. Мы целиком и полностью поддерживаем внутреннюю и внешнюю политику Советского Союза, своими конкретными делами стараемся крепить силу и могущество нашего государства.

Сейчас коллектив стройучастка работает в счет одиннадцатой пятилетки. Успех достигнут благодаря самоотверженному труду наших строителей. Тон в работе задает коммунисты. Отлично зарекомендовали себя шофер Виталий Петрович Амосов. Всегда в курсе всех дел в коллективе находится мастер Леонтий Иванович Полушин и Алексей Александрович Архипов. В числе передовиков постоянно и каменщик Геннадий Александрович Халтурин. Сейчас он со своей бригадой закладывает фундамент под детский садик в пос. Тоншаево.

Строители стройучастка полны решимости добиться новых успехов в труде.

Н. ВИНОГРАДОВ,
секретарь Тоншаевского
стройучастка.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС —
ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Встав на ударную трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС, коллектив райсельхозтехники выполнил план 1980 года. Успешно справились с годовым заданием коллектив Тоншаевских мастерских (заведующий Н. П. Колчин), станция технического обслуживания автомобилей (заведующий А. М. Дерьшев), автогараж (заведующий А. Н. Втюрин).

1 ноября коллектив райсельхозтехники будет рапортовать об успешном выполнении пятилетнего плана реализации промышленной продукции и выпуску валовой продукции и основной номенклатуры — ремонту тракторов и комбайнов.

За годы пятилетки ремонтными мастерскими отремонтировано 1295 тракторов, 230 комбайнов, объем реализации составил свыше 2 миллионов рублей.

А. КОВАНЕВ,
экономист.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

ВЫПУСК № 9 (30)

КОМСОМОЛЬСКИЙ ПРОЖЕКТОР

В постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы органов народного контроля и усилению партийного руководства ими, в связи с принятием Закона о народном контроле в СССР» подчеркнута все возрастающее значение повышения массовости и результативности народного контроля, активного участия в его деятельности комсомольских организаций.

Наиболее массовой формой вовлечения комсомольцев и молодежи в общественный контроль является «Комсомольский прожектор», главная задача которого — всемерно содействовать формированию у юношей и девушек активной жизненной позиции, навыков управления производством, воспитанию принципиальности, непримиримости к недостаткам, чувства личной ответственности за высокие конечные результаты своей работы и работы коллектива.

В настоящее время в районе штабы и посты «Комсомольского прожектора» объединяют в своих рядах около 262 человек, каждый шестой комсомолец, занятый в сельском хозяйстве, является «прожектористом», многие комсомольцы выполняют ответственные поручения комсомола, работая в составе органов народного контроля. В каждой пятой проверке, проводимой комитетом народного контроля, участвуют «прожектористы» — это большое доверие комсомолу. Сочетание энтузиазма молодежи, юношеского порыва с опытом, знаниями старших товарищей, умелое применение силы закона и средств общественного комсомольского воздействия позволяют эффективнее бороться с имеющимися негативными явлениями, оперативно устранять вскрытые недостатки.

Хорошо работает «Комсомольский прожектор» в комсомольских организациях ОРСа Пижемского лесхоза, колхозе им. Свердлова и ряде других. Интересный опыт работы по проведению рейдов «КП» по эффективному использованию рабочего времени в Тоншаевской райбольнице.

Но еще многие штабы и посты работают вяло, неактивно, нередко не доводят начатое дело до конца, а некоторые и вовсе бездействуют. В ходе отчетно-выборных комсомольских собраний, которые сейчас проходят в районе, необходимо глубоко проанализировать работу «Комсомольского прожектора»; выявить недостатки.

С. МАЛЬЦЕВ,
начальник районного штаба «КП», второй секретарь райкома ВЛКСМ.

В колхозе имени Ленина (председатель С. И. Геренков, главный зоотехник Г. П. Семиков) не придают должного значения делу организации зимовки скота как самой неотложной задаче, важнейшему фактору дальнейшего увеличения производства мяса, молока и других продуктов животноводства.

В летне-осенний период в колхозе не в полной мере использовали резервы для максимального накопления кормов на стойловое содержание скота. В результате грубыми кормами колхоз обеспечил себя на 68 процентов (требуется 1663 тонны, а имеется 1130 тонн), сочных кормов требуется 4314 тонн, а заготовлено 2640 тонн, концентрированных кормов заготовлено 300 тонн при плане 1448 тонн. Всего требуется 2936 кормовых единиц, выделено 976 кормовых единиц. На каждую условную голову приходится в сутки по 3,7 кормовых единиц. Имеющиеся возможности для пополнения запаса кормов не используются. Так, в начале октября при очистке семенного овса (второй сорт) 4 тонны было вывалено на улицу как отходы, хотя могли бы использоваться на фураж. Несмотря на неоднократные указания со стороны управления сельского хозяйства и комитета народного контроля, мер к его сохранности не принято.

К ЗИМОВКЕ НЕ ГОТОВЫ

Инвентаризация кормов не произведена, корма не переданы на хранение ответственному лицу, не составлен план расхода кормов по месяцам и дням. Корма не распределены по возрастным группам и видам скота. Мероприятий по экономному расходованию кормов не разработано.

Не приняты должных мер к подготовке животноводческих помещений к зимне-стойловому содержанию скота. В колхозе своевременно не определили объем ремонта, не создали бригады по подготовке животноводческих помещений, не заготовили необходимого количества материалов. В итоге в д. Большие Селки 2 двора и телатник требуют ремонта, двор-коровник находится в капитальном ремонте, строительство нового свинарника ведется крайне низкими темпами, не подготовлены выгульные площадки для прогулки скота.

Кадрами животноводов колхоз имени Ленина укомплектован, но среди отдельных животноводов низкий уровень трудовой дисциплины, из-за чего продуктивность животноводства крайне низкая.

Недостатки в организации зимовки скота являются результатом того, что руководители колхоза имени Ленина не критически оценивают положение дел в этой отрасли

хозяйства, не проявляют необходимой настойчивости и целеустремленности в достижении высокой эффективности и улучшении всех качественных показателей в животноводстве. Не предъявляется должной требовательности к специалистам и работникам среднего звена за безусловное выполнение планов и заданий, обеспечение сохранности поголовья и повышение его продуктивности.

Руководству колхоза надо устранить выявленные проверки недостатки, обратить особое внимание на сохранность кормов, на рациональное и более эффективное их использование, а также изыскание недостающего количества кормов для успешного проведения зимовки скота.

Принято к сведению заявление председателя колхоза С. И. Геренкова, что до 7 ноября будет завершено строительство свинарника, будут приняты дополнительные меры по завершению ремонта коровника в ноябре текущего года.

Геренков, Семиков, Чугунов предупреждены, что если они не сделают должных выводов из настоящего постановления, не изменят своего отношения к животноводству, не наведут должного порядка на фермах, не обеспечат сохранность и приготовление кормов, не пе-

редадут корма на хранение ответственному лицу, то к ним будут приняты самые строгие меры административного воздействия.

За порчу фуражного овса, в результате чего хозяйству нанесен материальный ущерб, частичное возмещение нанесенного ущерба главному агроному колхоза имени Ленина т. Чугунову Л. Н. произведен денежный начет в размере полумесячного оклада в сумме 75 рублей.

Бухгалтерия колхоза будет ежемесячно удерживать по 20 процентов из заработной платы Л. Н. Чугунова до полного погашения. Взысканные суммы будут внесены в кассу колхоза имени Ленина.

За неудовлетворительную работу по механизации животноводческих ферм председателю группы народного контроля т. Архипову В. Г. поставлено на вид. Ему вменено в обязанность в срок до 15 ноября 1980 года устранить недостатки в состоянии механизмов на фермах.

Контроль за выполнением настоящего постановления возложен на внештатный сельхозотдел.

В. ПЕСТОВ,
председатель районного комитета народного контроля.

КАК ХРАНЯТСЯ УДОБРЕНИЯ

Важнейшей задачей в развитии земледелия является всемерное увеличение производства зерна, картофеля, льна и других сельскохозяйственных культур.

Повышение устойчивости зернового хозяйства на основе совершенствования структуры посевных площадей, роста урожайности, эффективного использования органических и минеральных удобрений, внедрение высокоурожайных сортов, улучшения агротехники возделывания всех сельскохозяйственных культур.

Главное место в поднятии урожайности отводится органическим и минеральным удобрениям.

Поставка минеральных удобрений и их применение из года в год увеличиваются.

Резкое увеличение поступления минеральных удобрений в сельскохозяйственное производство естественно ставят перед руководителями хозяйств, агрономами, управляющими, бригадами и другими работниками полей задачи наиболее эффективного использования каждого килограмма удобрений с учетом требований культур и почвенных разностей.

Но всем давно известно, что бессистемное применение минеральных удобрений — без учета требований культур, особенностей почв и видов удобрений — может не только не повысить урожайность, но даже снизить ее, понизить плодородие почвы. Завышенные нормы азотных удобрений влияют на рост растений и качество сельскохозяйственной

продукции. Наблюдается сильная неравномерность созревания хлебов, удлиняются сроки их созревания.

Задача состоит не только в получении высоких и устойчивых урожаев с лучшими качествами, но и в повышении плодородия почв. Поэтому важно не только иметь удобрения, но и умело их применять. Также необходимо их правильно складировать.

От неправильного хранения органических и минеральных удобрений теряется их качество, питательная ценность.

В текущем году поступило на склады колхозов и совхозов ценных гранулированных минеральных удобрений нитрофоски, аммофоса, гранулированного суперфосфата 1868 тонн.

Поставка ценных удобрений из года в год увеличивается.

Вносить их необходимо только при посеве в рядки. Но как иногда бывает на практике, в некоторых хозяйствах они используются неправильно. Причиной их неправильного применения является то, что при хранении данные удобрения, которые поступают россыпью, смешиваются в складах с другими сыпучими удобрениями. И при внесении их порою нельзя разделить.

Для хранения минеральных удобрений во всех колхозах и совхозах района имеется достаточное количество складских помещений, а для аммиачной воды — емкости.

В большинстве хозяйств склады находятся в надлежащем порядке.

В колхозе имени Кирова

д. Ошары склад отремонтирован, двери и замки навешены, всегда имеются подъездные пути. Агроном колхоза тов. Герасимов Павел Иванович строго следит за их хранением. Выделены места для хранения каждого вида удобрений. При хранении они не смешиваются. Удобрения применяются согласно картограмм полей. В хозяйстве разработаны планы использования органических и минеральных удобрений в разрезе культур и полей.

Удовлетворительное хранение минеральных удобрений в колхозе «Коммунар». Склад д. Чернышата.

Исправные склады в колхозах «Путь Ленина», «Красная нива», в совхозах «Ошминский», «Прогресс» и др., но нет только к ним подъездных путей.

В то же время в колхозе «Малокаменский» один склад для хранения минеральных удобрений обвалился, а в другом нет пола, к ремонту еще не приступили.

В деревне Куверба колхоза имени Свердлова склад требует капитального ремонта. В складе нет дверей и пола, круглый год внутри помещения находится вода. Хотели

ремонтировать, но нет материала для ремонта. А склад плохой, только требуется навесить двери и настлать пол.

Внутри помещения по краям склада имеется много спекших, смешанных минеральных удобрений, которые потеряли свое ценное качество. Весной текущего года в колхозе была завезена нитрофоска в полиэтиленовых мешках, чтобы сразу их внести при посеве в рядки. Часть из них внесена при посадке картофеля, но много мешков лежит и до сих пор на улице, некоторые мешки уже разорваны и мокут под дождем.

В колхозе имени Ленина склад до отката набит минеральными удобрениями. Также удобрения смешаны, нет подъездных путей. Там, где смешаны минеральные удобрения, не соблюдаются соотношения питательных веществ при их внесении.

Руководству колхоза, а в первую очередь агрономам навести порядок по применению удобрений, чтобы в будущем от них получать наивысшую отдачу в получении урожая.

В. СВИРИДОВА,
заведующая внештатным сельхозотделом районного комитета народного контроля.

ЗА ИСПОРЧЕННОЕ ЗЕРНО

В колхозе «Коммунар» в период уборки зерновых скопилось на току большое количество зерна. Руководство колхоза мер к его переработке не принимало, в результате чего зерно заплесневело. В итоге 45 тонн отборного овса

пришлось переработать на фураж.

Главному агроному хозяйства А. Н. Клешину поставлено на вид. Он предупрежден, что в случае других нарушений к нему будут применены более строгие меры. **Г. КОСТРОВА.**

ВО ИМЯ НАРОДНОГО БЛАГА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Непреодолимое условие повышения эффективности производства и на этой основе дальнейшего роста благосостояния народа является совершенствование управления народным хозяйством. Из этой большой и актуальной темы товарищ Л. И. Брежнев выделил два вопроса: о широком использовании в планировании целевых программ и о правильном соотношении между централизмом и демократическим началом. Только центр может управлять народным хозяйством как единым целым, противостоят ведомственным и местническим тенденциям, однако, чтобы обеспечить нормальное функционирование и развитие экономики, необходимо развивать инициативу мест, передовых коллективов, хозяйственных руководителей. В этом суть демократического централизма — основного принципа организации и управления в социалистическом обществе. В июле 1979 года приняты важные постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о совершенствовании хозяйственного механизма. Задача состоит в том, чтобы осуществить их на практике.

«Впереди у нас, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — большая работа. В восьмидесятые годы должен быть завершен перевод экономики на рельсы интенсивного развития, должны быть резко подняты производительность и качество труда. Непременным условием производственных успехов остаются повышение уровня хозяйственной работы, воспитание у кадров деловитости, ответственности и инициативы».

Государственный план экономического и социального развития СССР и Государственный бюджет СССР на 1981 год единодушно утверждены на сессии Верховного Совета СССР и приобрели, таким образом, силу закона.

План и бюджет на 1981 год обеспечивают дальнейший рост экономики страны в целом и каждой отдельной республики, укрепление обороноспособности, развертывание внешнеэкономических связей. Крупные средства выделяются на развитие топливно-энергетического комплекса, сельского хозяйства, машиностроения, транспорта. Намечены меры по концентрации ресурсов в капитальном строительстве. Повышены темпы роста промышленности, производящей товары народного потребления.

Предусмотрены новые социальные мероприятия, направленные на дальнейший подъем народного благосостояния, развитие науки и культуры, образования и здравоохранения, бытового обслуживания и социального обеспечения. Все это — новое свидетельство заботы партии о человеке труда, об удовлетворении материальных потребностей и духовных запросов.

Советские люди хорошо знают, что у партии, государства нет выше заботы, нежели забота о народном благе. Советские люди знают также, что их благо создается их собственным трудом — ничем и никем больше, что распределить, потребить можно только то, что произведено, создано человеком. Вот почему они полны решимости самоотверженно трудиться во имя блага Родины, а значит, и собственного блага. План на 1981 год напряженный, но реальный, вполне выполнимый. Его задания необходимо подкреплять четкой организаторской работой, высокой дисциплиной, жестким контролем. Важно усиливать трудовую активность масс, еще шире развернуть социалистическое соревнование, ориентируя его на конечный результат, на качественные показатели, всемерно поддерживать и распространять передовой опыт. Надо заботливо беречь народное достояние, рационально использовать ресурсы, вести непримиримую борьбу с расточительством, безхозяйственностью, безответственностью.

В партийных организациях полным ходом идет отчетно-выборная кампания, в ходе которой по-деловому, остро и самокритично рассматриваются все стороны работы парторганизаций, поддерживается все положительное, вскрываются упущения и недостатки. Коммунисты высказывают критические замечания и предложения. Незамедлительное принятие по ним конкретных мер (а так поступают многие партийные комитеты) повышает действенность собраний, действенность критики.

Непременным законом нашей жизни являются гласность, информированность масс о деятельности партии. И хотя средства массовой информации — печать, телевидение, радио, органы пропаганды — улучшили свою деятельность, им еще многое предстоит сделать для полной реализации постановления ЦК КПСС о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы.

Средства массовой информации призваны систематически и всесторонне рассказывать о ходе отчетно-выборной кампании в партии, разъяснять глубоко народный, гуманистический характер решений Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, помогать партии и государству в организации масс на их безусловное выполнение. Печать, телевидение, радио должны ярко и доходчиво раскрывать величие труда и борьбы народа, активно поддерживать творческие начинания и передовой опыт, острее критиковать недостатки и способствовать их устранению.

Пленум выразил твердую уверенность в том, что все трудящиеся страны встретят XXVI съезд ленинской партии новыми трудовыми достижениями, приложат все силы, знания и опыт для успешного выполнения плана первого года грядущей пятилетки.

Руководимая ленинской партией, Страна Советов вступает в 80-е годы, располагая мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, замечательными, высококвалифицированными кадрами. Это позволяет родине Октября решать любые, самые сложные задачи, уверенно смотреть в будущее.

(Передовая «Правды» от 25 октября 1980 г.)

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ДЕЛОВОЙ РАЗГОВОР

27 октября в Тоншаевском райкоме ВЛКСМ проходило совещание секретарей комсомольских организаций. На совещании обсуждались важные вопросы комсомольской работы, в частности о комсомольских взносах, отчетах и выборах, сверке, идеологической работе. Отдельно раз-

бирался вопрос о проведении комсомольского субботника, посвященного Дню рождения комсомола.

На совещании выступили первый секретарь райкома комсомола Е. Хатов, второй секретарь С. Мальцев и зав. орготделом П. Татаринov. **В. КУДЕЛЬНИКОВА,**

ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ СЪЕЗДА

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

С большим воодушевлением все работники кинесети района восприняли решение Пленума ЦК КПСС о созыве очередного, XXVI съезда нашей партии.

Развернув социалистическое соревнование за достойную встречу предстоящего съезда, коллектив работников кинесети решил пересмотреть ранее взятые социалистические обязательства по кинообслуживанию населения района и наметил новые, более повышенные — выполнить годовой план к 63-й годовщине Октября, а пятилетку в целом — к 15 ноября. Но и эти обязательства выполнены досрочно: годовой план выполнен к 20 октября, а пятилетний — к 27 октября. За этот период на киноустановках района побывало свыше 250 тысяч зрителей, что почти на 30 тысяч больше, чем за этот же период прошлого года.

Особенно большой вклад

в выполнение этих обязательств внесли наши передовики: киномеханик Шерстковского Дома культуры П. Н. Михалицын, годовой план он выполнил к 20 июля, киномеханик Тоншаевского Дома культуры Тен-Ен-Шен — к 1 августа, киномеханик Кузнецов — к 15 сентября. Успешно выполняют свои социалистические обязательства киномеханики Л. П. Успенский, В. Н. Втюрин, К. А. Смирнов, К. Г. Китаева, Г. И. Чишнев и другие.

Сейчас задача коллектива состоит в том, чтобы путем повышения эффективности и качества работы, изыскания резервов создать надежную основу успешной работы в 1981 и последующих годах новой пятилетки.

В IV квартале 1980—I квартале 1981 года по всей стране пройдет показ новых, наиболее значительных художественных и документальных фильмов,

лучших лент выпуска прошлых лет, раскрывающих руководящую и организующую роль нашей партии в коммунистическом строительстве, отражающих красоту и яркость советского образа жизни, достижения в социальных преобразованиях и культуре народов СССР. Среди них такие художественные ленты: «Коней на переправе не меняют», Факторы минувшего дня», «Крах операции «Террор», «История неизвестного человека», Фантазия на тему любви», «Гражданин Лешка», «Юность Петра», «Служу Отечеству», «От Буга до Вислы» и многие другие.

Коллектив работников кинесети достойно встретит съезд нашей партии и к дню его открытия постарается выполнить двухмесячный план начала нового 1981 года.

Н. ТАТАРИНОВ,
директор кинесети.

ФЕЛЬЕТОН ОПЕКУНЫ

Каким характером, силой воли обладают эти люди! Удивляться приходится. О себе меньше заботятся чем о подопечных. А иначе нельзя. Взятая за дело — доведи его до... конца. Воспитай «сироту», на ноги поставь. А не можешь — лучше не берись.

Теперь опекунство «обросло» более широкой формой. В лице опекунов выступают целые организации. А их подопечные — тоже хозяйственные организации, но более слабые в каких-либо вопросах, чем сами опекуны. Последние предлагают свои услуги и исполняют свой долг до... Слово «конца» тут никак не скажешь. До него еще долго.

Как-то в Н-ом году — установить дату из-за утери соответствующих документов так и не удалось — Альтиевский прорабский участок Тонкинской ПМК заключил с совхозом «Пижемский» договор о строительстве дворов для откорма крупного рогатого скота, а позднее — кормоцеха в д. Пурлы. С этого времени и началось попечительство строительной организации над откормочным специализированным хозяйством.

Вот уже первый двор готов. Правда, двери и проходы узки оказались для трактора, которым планировалось раздавать корма.

«Не беда это, — утешали строители совхозных руководителей. — Главное — скот под добротной крышей, а корм можно и на лошадях завозить, в крайнем случае — на себе. Не ломать же?»

А ведь и то правда. Ждали-ждали, а тут на тебе... Нет уж, лучше в таком дворе, чем под открытым небом. Так и порешили.

Вскоре и второй двор пустил. По-такому же проекту. По испытанной «системе» раздачи кормов. Видимо, боялись строители, что животноводы могут остаться без работы, если корм будет подвозиться на тракторе. А встали эти два двора хозяй-

ству без малого 270 тысяч рублей.

Альтиевские добродетели продолжали начатое дело, расширив план строительства в совхозе. К начатому кормоцеху добавилось строительство 22-квартирного дома, дороги с твердым покрытием.

Кормоцех — объект пусковой. Второй год, судя по бумагам. Поэтому, учитывая обещание строителей пустить кормоцех в строй, заглянем на недостроенный скотокомплекс.

Вместе с руководителями, специалистами совхоза мы следуем по той дороге, которая по плану уже построена. Автобус бросает из стороны в сторону, подбрасывает на ухабах. Хороша трасса для испытания совхозной техники! Ничего не скажешь. Проехать спокойно можно лишь в засуху.

Обходим дворы. Проходы сделаны как на бумаге — 2 метра 10 сантиметров. Не подкупаешься. Но вряд ли кто из трактористов рискует сюда заехать. Нужен водитель высшего класса.

Дело, в общем-то прошлое. Знали бывшие руководители совхоза на что идут. Приняли. А опекунам этого и надо. Главное — «угодили», с плеч объект сбросили, но с совхозом не расстались. Просят — нужно помочь. И помогают по сей день.

В метрах тридцати от второго двора — кормоцех. То, что он не достроен, видно издали. Половина оборудования вокруг помещения разбросана. Заметим, разбросана, а не уложена.

Заходим во внутрь кормоцеха. Обращает внимание на себя «мастерство» строителей. Для совхоза, видимо, посчитали они, сойдет. Перекошенные оконные проемы, трещины и сквозные щели в стенах, перекошенные перекрытия, положенных на неровную кладку — картина запоминается надолго.

После осмотра — недолгий разговор. А суть его в том, что разочаровались пижемцы

в начатом строительстве, веру в него потеряли. Уж не бросить ли эту затею? Такие вопросы задают себе руководители и специалисты совхоза.

Понять их можно, так как конца строительства пока не видно.

Да и будет ли он?

Строители утверждают: «Будет!» каждый раз, когда им приходится встречаться с руководителями хозяйства. Встречи, в основном, происходят не по доброй воле, а иногда под нажимом вышестоящих инстанций.

Какие отговорки можно услышать от альтиевских строителей? В первую очередь, ссылка на Пижемскую больницу, которую недавно сдали в эксплуатацию. Есть и другие оправдания — строительство своей базы, жилых домов, и т. д. Зато упоминание о совхозе «Пижемский» для мастеров-строителей как зубная боль — резко портит настроение. Из 165 тысяч рублей, выделенных и отпущенных на строительство объектов совхозом, освоено только пять.

И, наконец, осталось только назвать имена попечителей. Все договора, обязательства прошли через руки руководителей. Альтиевский прорабский участок Тонкинской ПМК представил сам его начальник В. С. Зайцев. Не отказался взять на себя долю «опекунства» и Н. А. Шабалин, представляющий Тоншаевский прорабский участок Шахунской ПМК треста «Сельхозмонтаж». Они и несут всю ответственность за выполнение взятых обязательств. Из всей этой истории вытекает, что опекуном не каждый может быть. Одними обещаниями не поднимешь на ноги слабого, нуждающегося помощи. Но как гласит народная пословица: «Если взялся за гуж, не говори, что не дюж». Поэтому строителям надо еще раз пересмотреть свои обязательства и с честью выйти из этой неприятной истории.

В. НИКОЛАЕВ,

● КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

ПРИГЛАШАЕТ ИНСТИТУТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Многие из вас наверняка уже слышали, что есть в г. Горьком такой вуз — институт иностранных языков. И, может быть, некоторые уже подумывали о том, не избрать ли ему благородную профессию учителя иностранного языка, стать своим в непонятном ранее, таинственном мире звуков и знаков. А кто из вас не мечтал о «дальних странах», о том, чтобы хоть раз увидеть своими глазами загадочные материи, узнать поближе жизнь народов разных стран!

Горьковский педагогический институт иностранных языков, один из старейших и наиболее авторитетных вузов нашей страны (основан в 1937 году), и готовит высококвалифицированных специалистов со знанием двух иностранных языков: учителей средней школы и переводчиков-референтов. В институте три педагогических факультета (английского, французского и немецкого языков) и, самый молодой, переводческий факультет, основанный в 1962 году в связи с расширением международных связей нашей страны. На дневном отделении обучается около 2000 студентов. В институте есть также заочное отделение по английскому и немецкому языкам, подготовительное отделение и подготовительные курсы.

ГПИИЯ им. Н. А. Добролюбова располагает хорошей материальной базой. В настоящее время завершаются отделочные работы на 3-ем учебном корпусе, с вводом в строй которого в институте будут использоваться такие современные средства обучения, как телевидение, видеомagnетофоны и другое. Студенты живут в благоустроенных общежитиях. В расположенном в двух шагах от учебных зданий 9-этажном корпусе общежития № 2 недавно открылся дискотек, оборудованный самими студентами. Летом многие студенты и сотрудники института имеют отличную возможность отдохнуть в спортивно-оздоровительном лагере «Липовица» на Горьковском море.

Уже несколько лет наш институт удерживает первенство среди вузов г. Горького по успеваемости. Целый ряд студентов, показавших лучшие результаты в учебе, остаются на кафедрах института для педагогической работы в вузе и повышения своей научной квалификации. А взять общественную жизнь института! Сколько интересных начинаний зародилось в студенческой среде! Это и стройотряды, выезжающие в самые разные уголки нашей страны — от Якутии до Молдавии, и художественная самодеятельность — одна из лучших в городе (на закончившемся недавно в г. Горьком Всесоюзном фестивале «Студенческие ритмы-80» вокальная группа под руководством И. Молева заняла первое место), и наш КИД (клуб интернациональной дружбы), поддерживающий связи с ребятами разных стран.

Вам еще не захотелось учиться в нашем институте? Если да, то вы, наверно, спросите, как же к вам поступить? Тем, кто захочет попытаться счастья на дневном отделении, придется засесть за учебники и самостоятельно готовиться к экзаменам, которые надо будет сдавать в августе следующего года. Но есть и другие возможности.

С 1969 года при институте существует подготовительное

отделение (ПО) — своеобразный рабфак наших дней. Здесь вы сможете подготовиться к экзаменам под руководством опытных преподавателей. Подготовительное отделение располагает необходимыми лабораториями, кабинетами, учебной и методической литературой. Обучение ведется с отрывом от производства. Срок обучения — 8 месяцев: с 1 декабря по 31 июля. Слушатели подготовительного отделения получают стипендию (40 рублей в месяц), обеспечиваются общежитием, пользуются льготами, предоставляемыми студентам вузов страны. Многие выпускники подготовительного отделения успешно обучаются в институте. Есть среди них и представители Тоншаевского района. В настоящее время на французском факультете учится бывший итукатур ДСК-1 Валерия Васильевна Клешина.

На подготовительное отделение принимаются передовые рабочие и колхозники, имеющие на момент оформления документов непрерывный стаж практической работы (без ученического) не менее года на предприятиях, направляющих на обучение.

Прием заявлений на подготовительное отделение с 1 сентября до 10 ноября (в исключительных случаях могут быть рассмотрены и заявления, предоставленные несколько позже, но не позднее 20 ноября). Прием на подготовительное отделение осуществляется на основе собеседования с 10 по 25 ноября отборочной комиссией института. Собеседование проводится в форме устной проверки знаний поступающих с целью определения возможности подготовки будущего слушателя к успешному обучению в институте. Слушатели подготовительного отделения по окончании обучения сдают выпускные экзамены по иностранному языку, истории СССР, русскому языку и литературе. Успешно выдержавшие их зачисляются (вне конкурса) на первый курс дневного отделения соответствующего факультета.

Еще одну возможность подготовиться к приемным экзаменам предоставляют действующие при институте платные подготовительные курсы. На курсах ведется обучение без отрыва от производства с 15 октября по 5 июля. Слушатели выполняют контрольные работы и дважды в год выезжают на двухнедельные занятия в институт (3—17 января и 27 июня—5 июля). В случае неявки на занятия по вызову слушатели с курсов не исключаются.

На курсы наряду с рабочими и колхозниками принимаются и учащиеся 10-х классов. Плата за обучение — 30 рублей. Поступающие на курсы высылают почтовым переводом вышеуказанную сумму на счет № 141235 Горьковской областной конторы Госбанка.

Более подробно ознакомиться с условиями приема на подготовительное отделение и подготовительные курсы вы можете в Тоншаевском райкоме ВЛКСМ (общий отдел). На все вопросы вы получите ответ, если позвоните или напишите в наш институт по адресу: 603115, г. Горький, ул. Минина, д. 31а, ГПИИЯ имени Н. А. Добролюбова, подготовительные курсы или подготовительное отделение (тел. 36-24-23).

С. ДЕМЕНЮК,
преподаватель института,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

Из нашей почты

Прихожу в понедельник вечером с работы. Помылся, переоделся и к столу. Беру буханку хлеба (куплена в воскресенье, 26 октября в магазине «хлеб» пос. Тоншаево), нож. Режу. Не берет! Поточил нож. Режу. Не берет! Поднажал ножом сильнее. Что-то хрустнуло, но результат тот же. Посмотрел на лезвие ножа, а там... большущая зазубрина. В чем же дело? Покрутил-повертел в руках буханку и обнаружил причину моих мучений. Гвозди! Да, да, самый обыкновенный. Торчит из бухан-

ХЛЕБ С НАЧИНКОЙ, ИЛИ... ГДЕ КУПИТЬ ГВОЗДЕЙ

ки. Правда, не «стопагидесятка» и даже не «сотка», а всего-навсего «пятидесятка», но и она не позволяет пользоваться ножом, а требует ножовки по металлу.

Рассказал об этом случае соседу, а он и говорит: «А я-то ломаю голову, где достать гвоздей. Оказывается, все гвозди в отделе «Хозтовары» Тоншаевского универмага

скупили работники хлебозавода и непонятно с какой целью запекают его в буханки. Теперь буду знать, куда следует обратиться».

Н. КОМАРОВ.

От редакции. Коллективу хлебозавода совет таков: купите в этом же отделе универмага заодно и решето! Да, да, самое обыкновенное. Просеивать муку.

СУББОТНИК

Многие жители нашего района увлекаются охотой и рыбалкой. Но не секрет, что с каждым годом все меньше становится у нас красивых мест, где можно приятно провести время, отдохнуть: мелеют реки, исчезают пруды, вырубаются зеленые рощи.

Районное общество охотников и рыболовов тщательно следит за сохранением природных ресурсов района. С этой целью решено в субботу, 1 ноября, организовать субботник по очистке пруда в деревне Петухи. Все без исключения охотники, прожи-

вающие в поселке Тоншаево, должны принять в этом мероприятии самое активное участие — их явка обязательна. При себе иметь топоры и пилы. Сбор у райисполкома в 8 часов утра.

Н. ЛОСКУТОВ,

председатель районного общества охотников и рыболовов.

В честь Дня работников автомобильного транспорта большая группа работников нашего автотранспортного предприятия была награждена Почетными грамотами, значками, денежными премиями. Почетными грамотами были награждены водители автобусов Н. В. Лаптев, А. В.

НАГРАДЫ ШОФЕРАМ

Щербаков, Г. Ф. Хрулев, Б. Ф. Зубов, С. В. Дмитриев. Водитель автобуса на маршруте Тоншаево—Пижма Б. Ф. Зубов кроме Почетной грамоты получил значок «За безаварийную работу». Значком «Победитель социалисти-

ческого соревнования 1980 года» и Почетной грамотой был награжден водитель П. А. Ветюгов.

Б. ГУЗИКОВ,

мастер Шахунского автотранспортного предприятия.



На Московском заводе «Микромашина» изготавливаются бытовые электрические приборы — мужские электробритвы различных модификаций, электрокофемолки, машинки для стрижки, фены. Все изделия, выпускаемые заводом, аттестованы государственным Знаком качества. Они пользуются отличной репутацией не только у нас в Союзе, но и за рубежом (экспортируются в 10 стран мира).

На снимке: электробритвы «Москва».

Фото В. Яцины.

(Фотохроника ТАСС).

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

ДЛЯ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

Для участников районной конференции ВООП в районном Доме культуры был дан концерт.

Его открыл детский хор Тоншаевской музыкальной школы, который исполнил две песни. Женской группой хора Дома культуры были исполнены песни «Хороша ты, наша Родина», «Еще луга не зацвели», «Во поле туман». А. Трушкова и З. Чис-

тякова спели частушки. Ученица музыкальной школы О. Кованева исполнила музыкальную пьесу на фортепиано. Вальс «Березка» и пьеса «Калина во ржи» были исполнены преподавателями музыкальной школы В. Груздевым и Т. Ложкиной.

Эти и другие номера были тепло встречены зрителями.

Л. КУДРЯШОВА.

Стихи

ОСЕННИЙ ВЕЧЕР

Вдали туман голубоватый
Над темной пашнею повис.
И льется золото заката,
С вершин берез срывается

вниз!
В лесу таинственная темень,
В лесу причудливые тени,
Войти, конечно, не рискну,
Белеют сумрачно березы...
А луг — и золотист и розов
Во всю длину и ширину!
И это явь?! Да сказка просто
В закатный час явилась мне,
И серпик тоненький и острый
Засеребрился в вышине.

Так нынче затянулось «бабье лето»,
Так солнечно, так небо голубо!
Конечно же, хорошая примета,
Счастливая — для женщины любой.

Так сладостен прилив чудесной силы,
И ощущаешь рденье теплых губ.

И чувствуешь сама, что ты красива,
И знает это тот, кто сердцу люб.

Ах, это колдовское бабье лето —

Лучистость дней и праздничность ночей —
Как песня, что от всей души запета.

А до конца и допевать зачем?!
Мне радостен твой неотступный взгляд,
Глаза твои так много говорят!

Ю. НИКОЛАЕВА.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Наш
Адрес:

606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела пишем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.